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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT10283, Pana Michała Połuboczka, Posła 
na Sejm RP, z dnia 13 czerwca 2025 r., uprzejmie informuję, iż Ministerstwo Aktywów 
Państwowych wystąpiło do spółki PGE Polska Grupa Energetyczna S.A z prośbą 
o udzielenie informacji dotyczących zagadnień poruszonych w ww. wystąpieniu.

Z informacji przekazanych przez spółkę zależną od PGE Polskiej Grupy Energetycznej S.A. 
tj. PGE Obrót S.A. (dalej również: Spółka) wynika, że Spółka jest obecnie w fazie 
dostosowania systemów billingowych i rozliczeniowych do standardów CSIRE. W bieżącym 
systemie billingowym, w którym rozliczani i fakturowani są prosumenci funkcjonalność 
polecenia zapłaty nie jest dostępna. W Spółce trwają intensywne prace nad wdrożeniem tej 
funkcjonalności w nowym systemie billingowym, który PGE Obrót S.A. planuje oddać do 
dyspozycji wszystkich Klientów w 2026 roku.

Dodatkowo Spółka poinformowała, iż w ostatnich latach, a szczególnie od przełomu 
2021/2022 roku (wojna w Ukrainie) rynek energii elektrycznej podlegał gwałtownym 
zmianom. Od 2021 r. administracja państwowa podjęła szereg działań, aby zapewnić 
akceptowalne społecznie stawki opłat za energię elektryczną i usługę dystrybucji dla 
Klientów (w tym „mrożenie cen”). Tym samym, w praktyce rynek energii elektrycznej stał 
się rynkiem mocno regulowanym. Dopiero w roku 2025 na rynku pojawiły się masowe 
oferty dla Konsumentów od sprzedawców wolnorynkowych.

PGE Obrót S.A. podobnie jak inni sprzedawcy energii elektrycznej działający nie tylko 
w województwie podkarpackim, ale na obszarze całej Polski posiada wyłącznie koncesje na 
obrót energią elektryczną i nie jest w posiadaniu żadnej infrastruktury dystrybucyjnej. 
Zgodnie z obowiązującymi regulacjami żaden sprzedawca prowadzący obrót energią 
elektryczną, zarówno w Polsce, jak i w innych państwach Unii Europejskiej nie może 
posiadać żadnej infrastruktury dystrybucyjnej. Od roku 2007 wskutek regulacji europejskich 
i krajowych, działalność w zakresie dystrybucji energii elektrycznej, została prawnie 
rozdzielona od pozostałej działalności w energetyce zawodowej, w tym od działalności 
w zakresie sprzedaży energii elektrycznej prowadzonej przez sprzedawców tej energii. 
Posiadaczem jakiejkolwiek infrastruktury dystrybucyjnej może być wyłącznie operator 
systemu dystrybucyjnego, którym nie jest zarówno PGE Obrót S.A. jak i żaden inny 
sprzedawca. Opisywane rozdzielenie w 2007 r. działalności dystrybucyjnej od pozostałej, 
miało właśnie służyć temu, aby sprzedawcy nie konkurowali między sobą infrastrukturą 
dystrybucyjną, która historycznie na terenie np. województwa podkarpackiego była 
ukształtowana z korzyścią tylko dla jednego sprzedawcy i ograniczała konkurencję ze strony 
innych sprzedawców.

Zatem każdy Klient ma prawo zmienić sprzedawcę energii elektrycznej, ale ta zmiana nie 
skutkuje zmianą operatora systemu dystrybucyjnego, a wyłącznie sprzedawcy energii 
elektrycznej.



Sprzedawcy konkurują między sobą wyłącznie ceną za energię elektryczną bez związku 
z infrastrukturą elektroenergetyczną. Taka jest już kilkunastoletnia istota ukształtowania 
wspólnego rynku sprzedaży energii elektrycznej w całej UE. Do swobodnej zmiany 
sprzedawcy nie jest wymagana żadna „infrastruktura” i każdy odbiorca swobodnie, pod 
istotną ochroną prawa, wybiera sprzedawcę i dowolnie go zmienia (Urząd Regulacji 
Energetyki, podaje szczegółowe informacje o skali zmian przez odbiorców sprzedawców 
energii elektrycznej w poszczególnych latach, które dostępne są pod tym adresem: 
https://www.ure.gov.pl/pl/energia-elektryczna/zmiana-sprzedawcy-monit).

Odnosząc się do kwestii prosumentów należy zauważyć, iż prosumenci korzystają z jednej 
z metod rozliczeń zdefiniowanej w ustawie o odnawialnych źródłach energii. Każda z tych 
metod (mikro-wytwórca, net-metering, net-biling) jest obowiązkowo wspierana przez 
sprzedawców posiadających status Sprzedawcy Zobowiązanego (SZ), czyli posiadających 
największą sprzedaż na terenie danego Operatora Systemu Dystrybucyjnego (OSD).

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych
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sekretarz stanu
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